

# 花开半夏

□杨红枫



深夜，半夏收到花开的QQ留言：女人，我又恋爱了。

半夏回了个微笑：嗯，这不是新闻。

花开：他比我还小。

半夏：这也不是新闻了。

花开：这一次，小得不是一般……

半夏：？

没有了下文。大约一个小时后，看到花开的QQ签名换成了：何以寄放？唯有清茶。想像这个曾经的死党，一路跌跌撞撞又努力风摆柳杨地走到了四十这个关口，哪怕每天出门前，都还能优雅绽放，风情摇曳，每每到了深夜，白天生活的所有层面突然隐匿，黑暗中一颗尚还鲜活的心格外不依不饶地呻吟：何以寄放？何以寄放？何以寄放？……半夏感觉自己与之战斗了半辈子刻意要封存起来的那一缕前文艺女青年的忧伤又在萌动了，于是马上拿起手机，玩起了连连看。有一些游戏，最强大的功能是能让人思想跟随着拇指连续地进行机械运动，连连看也是。所以，半夏多年不变地玩着这个老土的游戏，玩得实在眼花手麻时，就睡觉了事。在玩游戏的过程中，会有一些来自QQ或者微信上的讯息进来，告诉半夏朋友们都在忙些什么。半夏发现，到了四十这个关口，男人们女人们似乎都在集体地“转型”，男人们都纵论国际形势了，女人们要么晒孩子，要么晒自己的生活情趣，比如花开。她近两年来又是健身又是饮茶，似乎活得非常地积极健康。这似乎是一个不屑谈感情的年代了。花开曾经郑重其事地告诫半夏：不要在空间说任何提他的前妻，但他对半夏的态度依然

与感情有关的事。半夏听了笑笑不语，她知道花开的好意，可是，花开那一壶一壶的茶里，氤氲的不是感情没着落的寂寞吗？半夏深深地知道，一个人可能会把过去安放得很好，却不可能与之彻底割裂。这不，手机又振动了下，居然是深秋。从某种意义上来说，深秋是半夏的“过去”了。在半年前的某一天，半夏对深秋说：我要离开你了。深秋根本不为所动。半夏连续不和他联系八天后，他发来一个信息：“祝福你，真心的。”收到这个信息的当天，半夏和一个追求者去看了场电影，回来掉了些眼泪，在心里算是个告别的仪式，然后再给深秋发了信息：“我决定接受别人。”其实说这话时，半夏知道和追求者是没有下文的，如果有下文，早就有了。有些人，不喜欢就是不喜欢，虽然明知他可能会对自己很好。深秋没有回复。半夏淡淡地对着手机自语：“再见”，然后就睡了。半夏和深秋在一起两年了，深秋一直那么骄傲着他不知底气来自哪的骄傲。用世俗的眼光看，他是个不成功的男人，但据说他有个曾经堪称“绝色”的前妻，这便成了他一辈子解不开的心结了。半夏虽不是绝色，但也还算耐看，作为一名高校教师，多年来内外兼修养成的气质更是让人印象深刻。事实上，在以前的恋爱史中，半夏伴着男友出去，都能感觉到男人们是以她为荣的。但深秋不是，他两年来坚持着对半夏的打压政策，让半夏一度信心全无。直到有一天，她和深秋在路上偶遇深秋的前妻，看到了她发福后臃肿不堪的模样，深秋才从此不再提他的前妻，但他对半夏的态度依然

爱她的男人身边，一再隐忍他的怠慢，卑微地守着那一点点的温存，却有大把的时间面对内心的不满足不快乐。知道自己竟然不是深秋喜欢的那一种女人，半夏内心是有点难过，但不久她就释然了。女人如花，各花入各眼，国色天香如牡丹，也有人嫌它艳俗呢。相处两年，半夏了解深秋信息里的含义，这个抱着骄傲不放的男人，纵使想和她复合，也是恩赐般地给她暗示。也许，他在期待着半夏像以前那般充满眷恋地说：“我们不要轻易放手。”可是，半夏知道，自己真的已经走出来了。

终于，深秋装作漫不经心地说了句：“这张合影，恐怕你也只是看看就删了吧？因为，这会影响你的新生活。”半夏笑了，觉得他坚持着骄傲都有点让人觉得可怜了。她不想刺激他，于是回了句：“事实上还没有别人，但过去就是过去了，我会努力开始新生活，同时也会记得过去的好。”打好这句，半夏又打下了两个字“晚安”。深秋没有回复。半夏在黑暗中眨了眨眼睛，不让久违的眼泪掉下来。她知道，时间会带走一切，只留下一个越来越懂得和自己相处的自己。

半个月后，一个黄昏，半夏收到了花开的信息：“女人，我们在你家门口。”半夏笑了。作为死党，她了解花开对于生活的热情。像她和花开这样的女人，都是一些永远向阳的绿色植物，即使被一阵急风暴雨暂时打蔫了，过不了多久，就会坚强地抖擞出绿意，并且活得更好。当然，作为前文艺女青年，夜晚偶尔的忧伤也无伤大雅不是？她和花开的区别只在于：花开想给身边人营造永远的正能量，让人们看到一个女人可以美地单身着并老去，而半夏，并不避讳这种状态中不好的方面。所以，花开不停地寻找寄放，想藉此绽放地更好，而半夏，觉得无力绽放时就暂时收拢自己，哪怕暂时沉溺于一种与文艺女青年不沾边的世俗的生活里。花开带着小男孩来看半夏，可能又试图用她的正能量来影响半夏，让她积极去寻找新生活吧？

在茶楼里，花开坐在小男孩身边，温婉地沏着茶，时而娇嗔地和男友对视。半夏知道，花开真的又在恋爱中了，又是把自己真正投进去的那种。半夏不知道花开到底比男友大几岁，也不担心假如花开和男友又不能修成正果会怎么办。花开和她的男友都单身，他们相爱，他们觉得自己有能力去应对未来的种种可能性，那么，就相爱吧。至于自己，半夏想：也许他已在路上，也许他永远迷路了，幸好，我确定我还可以支撑自己的孤单以及老去。

## 母亲的萤火虫

□叶轻驰

前几天，上幼儿园的儿子问我，萤火虫长什么样子？我心中一惊，这才想起儿子长这么大，竟然都没看过萤火虫，心中不禁想起了小时候的事。

小时候，家住山区里的一个小村子。夏天的夜晚，走在乡间的田野上，声声蛙鸣，伴随着点点萤光，不时有微风吹过，萤火虫随风飘舞。每到这时，小伙伴们便会约好，一起去捉萤火虫。捉到萤火虫后，小心翼翼地放进玻璃瓶里，盖上瓶塞，然后在瓶塞上戳几个针孔大的小洞。回家后，便将一个晚上的战果摆放在床头，在点点萤光中酣然入睡。

后来，这几乎成了我的习惯。没有萤火虫的夜晚，我总是辗转难眠。还记得高中的第一个学期，我第一次到离家颇远的县城里读书。报到的那天，我一人提着几个大包，收拾好床铺后，心中倍感失落。接下来的几个晚上，我竟然失眠了。没想到第三天的黄昏，母亲却到学校里，递给我一些水果后，又从包里拿出了一个玻璃瓶，里面竟然是几只散发着微弱萤光的萤火虫。母亲不好意思地解释，怕我第一次离家这么远，会不习惯，晚上睡不着，所以特意捉了一些萤火虫，放入玻璃瓶里，给我送过来。接过玻璃瓶的一刹那，我心中酸酸的，儿行千里母担忧，这瓶子里的萤火虫，是母亲心中放不下的牵挂呀！

后来，我上大学，毕业后在城里找了工作，娶妻生子。我和妻子的工作都很忙，常常将乡下的母亲接过来，照看家里，同时也帮忙照顾儿子。算一算，儿子都上幼儿园了，一直都是母亲来城里，我们一家却从未回过老家。

儿子的问题，勾起了我的儿时记忆，心中不禁充满了对母亲的愧疚。我拨通了老家的电话，告诉母亲，今年的暑假会带着儿子回去。电话那头，母亲笑得合不拢嘴，说乡间的晚上，萤火虫慢多了起来，回来可以带着儿子一起去看萤火虫了。

挂下电话，我心中一阵酸楚。在母亲的心中，我始终是那个没有萤火虫就睡不着的小孩！我想，这次回去，我一定会告诉儿子，萤火虫身上的点点萤光，代表的都是母亲对子女的思念，那是爱的萤火虫！



某天收到一个朋友的信息，她说：“我要报复他，让他也尝试一下被伤害的滋味。”

这个朋友，年长我几岁，离婚一年，在这期间，也有新交过男朋友，但是每次交男朋友时间都不长，每次和新男朋友恋爱的时候，总是会说这些男人的好话，但是等她转身的时候，她会告诉我，这些男人她一个都没有看上，她还是在想念着她的前夫，然后在和别人结束一段感情的时候，为前夫哭了一晚上，并且振振有词地告诉我，她还在爱着他。这样的次数多了，我就有点不耐烦，说你根本不是还爱你前夫，只是你心里还没有明白，那个成为你前夫的男人，他怎么会这样轻易放弃你。

我问过这个女人，她是不是还在爱着他，她说她确实还在爱着她前夫，可是在我看，那根本不是爱，是恨，是一种不忘。她说起她前夫的时候，总是说自己对前夫怎么好，但是那个男人却如此狠心抛弃她。说她和谁在

一起，看到的都是他的影子。

我想，这或许已经不是爱，是恨吧。

爱情或者婚姻走到分崩离析，提出分手的那个人总是比较幸运的，如果对方不愿意说结束，那么那个人就会觉得你烦，本来对你印象不好了，你再这样子纠缠，就会生出几许厌烦。而那个被遗弃的人呢，本身不觉得这个男人对自己有多么重要，但是一旦男人说要放弃自己的时候，就会觉得他在自己心里是这样子的难以忘记。你想一直和他生活下去，可是他已经坚决要对你放弃，你觉得世界对你不公平，你想不明白，于是你总是想去做他，这一切到底是为什么，如果我有错，我可以改，只要你不放弃我。

可是女人或许没有想过，爱到已经不再爱了，那么已经不是谁对谁错这样理性的分析了，不爱了，你就是天使，他也觉得你恶心了。爱着的时候，你就是路的乞丐，他也觉得你是最美的机会。

公主，人就是这样子的奇怪。

这个朋友说她要是不报复他，她觉得很吃亏，说那个男人把她害得好惨。说她这样子也是因为心里还想着他，就算是报复他，也是因为爱。

这个朋友虽然经历过一次婚姻，但是感觉不是很成熟，这样的报复，对于那个已经不再爱自己的男人来说，根本没有意义，只会伤害到自己，最好的办法不是去恨他，报复他，而是学会忘记他，虽然说忘记一个和自己同床共枕了多年的男人是有点困难的，但是时间总是会帮助我们去完成很多我们认为不可能的事情。

如果某一天，和别人说起自己的前夫，你不是咬牙切齿的，而是像讲述别人的故事一样，淡淡地说：“噢，那个人啊，他现在好吗？我们原先是夫妻，后来因为不合适离婚了。”我想，到那个时候，你在忘记一个男人的同时，也已经具备再次拥有幸福的机会。

## 幸福人生三件事

□张燕峰

幸福人生向来无固定的模式，不同的人衡量幸福的标准多有不同，人生的不同的阶段对幸福的理解也会常有变化，但人生的幸福莫过于三件事：有人信你，有人陪你，有人等你。有人信你。苏霍姆林斯基曾说过：对人的信任，形象点说，是爱抚，温存的翅膀赖以飞翔的空气。由此可见，信赖是一种多么美好的感觉。一个人身处困境，就算全世界的人都在怀疑你，责怪你，但只要有一个对你深信不疑，你就不会对前途绝望，丧失生活的信心和勇气。有人信你，就像冬日里那抹煦暖的阳光，孤寂的日子就不会太阴冷，萧索的岁月里就不会太凄凉。

有人等你。人生路漫漫，每个人都行色匆匆追逐着自己的梦。有人愿意放慢自己的脚步，笑意盈盈地在人生的某个路口等你，与你相亲相爱同行一程，开始一段温馨浪漫的人生之旅。被人耐心等待是何等的幸福甜蜜：小时候，父母等你回家，那声声呼唤便是最美的天籁；长大后，那等你回家的窗口那盏昏黄的灯就像爱人的双眼，多情而缠绵。没人等的人生是孤寂凄惶的，像一粒尘埃，再光鲜的包装也是空洞的，是了无生趣的。

有人陪你。人生就像奔流的大河，在澎湃的岁月里，不断有人踏上你的生命之舟，与你同船而行，也不断地有人中途退场。当你生命的舟行进到激流险滩，而能仍然留在你的船上，与你比肩而行，对你不离不弃，一道跋山涉水共度险恶



## 俘虏”婆婆

□杨娟

和老公生活越久，我感到婆婆对我的敌意越来越重。

和老公结婚前，婆婆就很反对我们的婚姻，理由是我来自于农村，生下囡囡后，婆婆的不满就更深了一层，因为我没有给她生个大胖孙子。另外，也许老公选择一直坚定地跟我站在一起，也让她心里感觉不爽。

为了挑拨我和老公的关系，婆婆最近做得真是越来越过分。

瞧准老公要下班了，之前一直忙着看电视的她在家里忙开了，做饭、拖地、洗衣服，弄得满头大汗的，老公一回来，就看到了她的辛苦，甚至我说要去帮帮她她也不让。可老公一旦外出，她就把家里的什么事都丢给我，即使我忙不过来，叫她帮忙，她说你是农村人，难道在家里没有做过事吗。最过分的是，有一次孩子洗澡，水凉了些，我抱着孩子加水不方便，叫她加点热水，她舀了一瓢热水就高高地倒下来，差点没有烫着我们娘俩。我忍不住抱怨了她一句，没有想到她立刻嚎叫着冲到院子里大哭。不一会儿，隔壁的邻居就敲门来，含蓄地提醒我要善待老人。老公知道这事后，也对我有了看法。

尽管我之后对老公作了解释，老公也将信将疑。想到自己里外不是人，还有这些年来受的委屈，我几乎动了离婚的念头。可一想到老公的好，而且囡囡也一岁不到，我又有些不甘心。

一天，和婆婆一起给囡囡喂饭的时候，我假装不经意地说：“妈，院子的赵天和刘丽离婚了，你知道吗？据说是婆婆关系不和。”

婆婆有些吃惊，说：“平时好像没有感觉她们婆媳关系有多紧张啊？”

我说：“她们是不愿意丑态外扬，都闷在心里头的。刘丽可跟我说了很多次她婆婆的事。”婆婆听了似乎若有所思。趁此机会，我开玩笑地问：“是不是所有的婆婆都不希望自己的儿子和儿媳的关系太好呀？是不是您想让我和老公离婚呀？”

婆婆几乎要跳起来，脸红筋涨地说：“哪有的事？怎么可能？”

看到婆婆当面否认有这种想法后，我就把以前我们闹不开心的事情都，我对此事的想法向她阐述了一番。而她看到我这么坦诚，也把她的想法说了一遍。慢慢地，我们都意识到，其实我们的很多矛盾都是沟通不畅所造成的。

从老公嘴里知道婆婆爱吃鱼，我就从网上买了一些鱼的做法，经常跟婆婆一起做鱼吃。过节或者婆婆生日的时候，我也不像原来那样塞钱给她，而是亲自带着她到商场挑选礼物。在街上买了好吃的东西回来，首先叫她来尝尝。还经常带她上街淘货。

另外，我还不忘了给自己嘴巴抹点油。出门时，我总要说一声：“妈，我出去了，一会儿就回来。”进门后，我也要撒娇地喊：“妈，我回来了。”

就这样，婆婆脸上的笑容越来越多。她几乎不怎么外出打牌了。还常常跟我一起做家务，带孩子，甚至跟我讲一些她年轻时跟老公在一起的趣事。我们的关系越来越融合了。

和老公独处的时候，有好几次，他都狠狠地夸奖了我，说我厉害，把婆婆都“俘虏”了。

其实，我知道，是婆婆对老公的无私的母爱，先俘虏了我。婆婆和我一样，都是为了家庭为了孩子，甘心成为爱的“俘虏”的。



每期一个真实的情感故事，欢迎提供素材。

联系电话：0576-85133790

电子邮箱：yifeng9299@yahoo.com.cn